

# 136个雨量站达大暴雨 万州区长滩镇降雨量突破历史极值 重庆洪灾已致15人死亡4人失踪

从重庆市应急管理局了解到,截至5日7时,当地新一轮强降雨已造成15人死亡、4人失踪,13万余人受灾。3日以来,重庆市大部地区出现阵雨或雷雨,强降雨主要集中在长江沿线地区,巴南区、潼南区、合川区等17个区县的136个雨量站达大暴雨。其中,万州区长滩镇出现特大暴雨,降雨量突破历史极值。

截至5日7时,此次强降雨导致万州、涪陵、巴南、长寿、江津、南川、万盛、綦江、梁平、开州、武隆、城口、丰都、忠县、云阳、奉节、巫山、巫溪、石柱等19个区县303个乡镇(街道)遭受洪涝、地质灾害,造成134060人受灾,因灾死亡15人,因灾失踪4人,另有7500余公顷农作物受灾,212间房屋倒塌。根据灾

情发展情况,重庆市应急总指挥部办公室将救助应急响应升级为Ⅲ级,并紧急向万州区调拨帐篷、折叠床、应急灯、毛巾被等应急救援物资2900余件。当地正加快推进各类灾害险情处置,及时对受损区域场所、市政设施、民生设施、构筑物等开展应急处置,确保群众生产生活秩序正常。

## 国家防总工作组 赴重庆指导防汛救灾

5日从应急管理部获悉,当日凌晨,国家防总派出由应急管理部副部长、水利部副部长王道席带队的工作组赴重庆万州指导防汛抢险救灾工作。

3日至4日,重庆市万州区多地遭

受暴雨袭击,引发洪涝和地质灾害。3日,国家防总针对重庆等省份启动防汛四级应急响应。4日下午,国家减灾委、应急管理部启动国家Ⅳ级救灾应急响应。4日晚,应急管理部相关负责人在国家应急指挥总部与重庆市政府负责人和重庆应急管理局、重庆消防救援总队、重庆万州消防救援支队视频连线,调度指导防汛救灾工作,要求强化责任措施落实,确保救援安全,严防次生灾害,做好受灾人员基本生活保障,同时密切关注未来24小时周边县区雨情,强化防范应对准备。

## 财政部、应急管理部 紧急预拨3.2亿元救灾资金

5日,财政部、应急管理部紧急预

拨3.2亿元中央自然灾害救灾资金,支持重庆、四川等16个省(区、市)做好洪涝、地质灾害救灾工作。

其中,防汛救灾资金2.5亿元,地质灾害救灾资金0.7亿元,由地方统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

财政部要求各省级财政部门及时下拨中央财政补助资金,切实加强资金监管,充分发挥资金效益,把保障人民群众生命财产安全放在第一位,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

综合新华社电

## 与时间赛跑 有序撤离不落一人 ——重庆万州五桥洪灾一线救援直击



4日,蓝天救援队队员在重庆市万州区五桥街道转移被困群众。 新华社发

受连日强降雨天气影响,长江一级支流——位于重庆万州区的五桥河水位持续抬升。4日凌晨,临近五桥河的万州区五桥街道红星街、五一街等地势低洼区域发生洪涝、道路积水等情况,大量民房被淹,险情汹涌。当地居民回忆说,只见大雨滂沱,水从河边蔓延到公路上,一楼临街的商铺、住宅被淹。

### 转移群众 一个也不能少

雨情越来越严峻,清晨4时50分,五桥街道启动防汛应急响应;5时,五桥老街上空响起急促的警报声,唤醒睡梦中的居民。

“大家还在睡梦中,救援人员就来敲门了,组织我们及时撤离,最终躲过了洪水。”五桥街道五间桥社区居民樊启全回忆道。

“涨大水了,赶快起床!”向全心是当地协助防汛的热心人士,他挨家挨户敲打居民的家门,敦促大家尽快撤离。“我一边抵着门用手捶打,一边声嘶力竭地喊,嗓子都快喊破了。”向全心说。

时间一分一秒地过去,五桥老街一带的居民在救援人员的组织下有序撤离。向全心也敲开了20多户人家的大门,得知水情的居民立即起身,向高处躲避。

转移群众,一个也不能少。78岁的张声兰老人行动不便,转移困难,被困家中。了解到这一情况后,五桥街道工作人员周东和协警程启华及时赶到她家中。此时,洪水已涨至张声兰家卷闸门的中部。但因洪水中泥沙太多,钥匙根本无法插入锁眼,门已无法打开。

眼看雨情凶险,洪水还在上涨,情况十分危急,必须当机立断!周东找来一把斧头,在门上砸开一个口子。周东和程启华顺势劈砸,撕拉卷闸门的铁皮,形成大洞后,两人从洞口爬入,急忙将张声兰从屋内救了出来。应急救援人员一路将老人护送至安全地带。

### 抢抓时间 恢复生活秩序

万州区相关负责人介绍,在五桥街道发生洪水后,区里组织多方力量500余人参与救援,安全转移群众

4500余人,救援被困群众112人。

作为山区河流,五桥河涨水凶猛,退水也快。记者在现场看到,4日中午时分,洪水完全退去。当地组织各方力量,抢抓时间开展清淤作业、卫生消杀,畅通路、电、水等基础设施,保障临时安置,全力恢复生产生活秩序。

在洪水肆虐过的老街上,记者看到沿街居民、商户忙着清理淤泥,归置、清洗各类物品。沿途有不少武警官兵、民兵队伍及环卫工人等协同开展清淤作业。

“在大家的帮助下,家里的淤泥已经基本清理完。”五间桥社区居民付兆明说,他自己也要投入到灾后重建中,帮助有需要的人,和大家一起尽快恢复正常生活。

5日早上,雨过天晴,明媚的阳光洒落在五桥街道,人们正满怀信心重建家园。 据新华社电

## 强降雨致四川数十万人受灾 重庆多条河流 出现超警洪水

1日起,四川多地迎来强降雨,截至4日7时已造成成都、德阳、绵阳、广元等16市(州)69县(市、区)46.1万人受灾。3日以来,重庆大部地区也出现大到暴雨,江津、綦江、奉节、万州等地多条河流出现超警、超保洪水。

“3日下午5点前,相关群众已经完成避险转移,施工企业暂时停工。”四川甘孜州泸定县磨西镇磨子沟村党支部书记王永康说。3日16时左右,泸定县气象局发布暴雨黄色预警。收到预警后,海螺沟景区管理局迅速响应,辖区内磨西镇、燕子沟镇的镇、村干部第一时间转移电站、工棚、企业、部分村受威胁群众268人,并对交通实行分段双向管制。

从四川省防汛抗旱指挥部办公室获悉,成都、德阳、绵阳、广元等地有序应对,共提前转移避险23534户、85307人,暂未接到人员伤亡报告。

4日从重庆市水文监测总站获悉,3日8时至4日8时,重庆有24个区县出现暴雨,万州区还出现特大暴雨,最大日降雨量出现在万州长滩镇白岩村,达到251.5毫米。

受强降雨影响,江津区驴子溪、笋溪河,綦江区通惠河、清溪河,涪陵区油江河,万州区五桥河、磨刀溪等10条河流出现超警戒水位洪水;江津区笋溪河、万州区五桥河、奉节县朱衣河3条河流出现超保证水位洪水。截至4日8时,江津区驴子溪,奉节县甲高河,万州区建南河、磨刀溪等7条河流仍超警,江津区笋溪河仍超保,其余已回落至警戒水位以下。

针对此次强降雨过程,重庆已启动水旱灾害防御Ⅲ级应急响应,要求各区县确保辖区内重点区域、水库、山洪危险区等责任人到岗到位,第一时间应对处置。

据研判,本周内,四川盆地西南部、南部、东北部,川西高原和攀西地区部分山溪沟及中小河流因局部强降水可能引发山洪、泥石流等灾害。相关部门已向公众发布风险提示,并加强巡查值守,做好防范应对工作。

据新华社电